

Консолидированная, слаженная работа

В Ташкенте 29 октября состоялось первое заседание Центральноазиатского экспертного форума.

Мероприятие было организовано Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан и Региональным центром ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии.

В заседании приняли участие руководители институтов стратегических исследований Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана а также специальный представитель Генерального секретаря ООН, директор Регионального центра по превентивной дипломатии для Центральной Азии Наталья Герман.

На открытии форума подчеркивалось, что его проведение еще раз демонстрирует твердое намерение государств ЦА превратить Центральную Азию в процветающий и стабильный регион.

Исторические корни народов Центральной Азии, культурная, религиозная и языковая общности, а также приверженность общечеловеческим ценностям являются незыблемым фундаментом для государств региона, коллективно реагировать на возникающие проблемы, искать эффективные пути совместного их решения и сообща двигаться по пути прогресса.

Как заявил Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, «Центральная Азия – это единый организм, который на протяжении веков имел общее географическое, экономическое и культурное пространство.

Основанные на взаимопонимании отношения стран Центральной Азии играют решающую роль в обеспечении мира, безопасности и устойчивого развития, а также в расширении регионального и международного сотрудничества».

В контексте развития регионального сотрудничества, прошедшие последние два года поистине стали историческими и прорывными.

За этот период достигнуты ранее не наблюдавшиеся беспрецедентные высокие результаты во всех сферах взаимодействия. Страны ЦА демонстрируют твердую приверженность и огромный потенциал в развитии конструктивного сотрудничества по всем направлениям на основе принципов добрососедства, взаимной выгоды и уважения, учета обоюдных интересов.

Отношения между ними вышли на уровень углубленного стратегического партнерства, которое наполняется конкретным содержанием как в политической и экономической, так и культурно-гуманитарной сферах.

За довольно короткий срок достигнут высокий уровень политического доверия среди стран Центральной Азии, межгосударственные отношения в регионе развиваются по совершенно новой парадигме.

Ярким примером этого стала состоявшаяся в марте нынешнего года в Астане первая консультативная встреча глав государств Центральной Азии, инициатива о проведении которой была выдвинута в ноябре 2017 года Президентом Узбекистана на Самаркандской международной конференции «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания».

Сегодня можно уверенно утверждать, что «самаркандский консенсус», достигнутый странами Центральной Азии в ходе работы этой конференции, стал отправным этапом не только для «перезагрузки» межгосударственных отношений в регионе, но и для выхода Центральной Азии в принципиально новое диалоговое поле с международным сообществом.

Принятие 22 июня 2018 года специальной резолюции ГА ООН по Центральной Азии без преувеличения стало историческим событием, ознаменовавший собой начало нового этапа регионального сотрудничества.

Это первый документ ООН, в котором была зафиксирована общая консолидированная позиция всех пяти государств Центральной Азии по наиболее актуальным проблемам региона.

За неполных два года достигнуты взаимовыгодные решения на основе разумных компромиссов по

ряду важнейших проблем, касающихся водопользования, демаркации и делимитации границ, возобновления и расширения транспортного сообщения и взаимных поставок электроэнергии.

Лидеры стран региона проявили беспрецедентную готовность к устранению всех условий и предпосылок, подпитывавших конфликтный потенциал в Центральной Азии.

Значительно активизированы и получили новое содержание контакты по линии правительств, парламентов и местных органов власти.

Созданы и эффективно функционируют институциональные механизмы межгосударственных и межрегиональных отношений. Начато тесное взаимодействие в сфере безопасности.

Выступивший на мероприятии директор Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан Владимир Норов отметил готовность ИСМИ в организации совместных проектов и мероприятий по актуальным вопросам безопасности и устойчивого развития региона, как на основе двустороннего, так и многостороннего формата, подчеркнув, что мы находимся только в начале пути, впереди еще предстоит проделать масштабную совместную работу ради обеспечения устойчивого развития и общего процветания Центральной Азии.

Стремительные изменения, происходящие в современном мире в условиях глобализации, нарастания вызовов и угроз, эскалации напряженности в различных уголках мира диктует необходимость более тесного и скоординированного сотрудничества стран Центральной Азии.

В данном контексте, представители аналитических структур должны быть в авангарде и выступать ядром в разработке стратегических и опережающих предложений по совместному решению имеющихся проблемных вопросов и дальнейшему развитию межгосударственных отношений.

В частности, отметил В.Норов, было бы целесообразным странам Центральной Азии выработать общую стратегическую концепцию на среднесрочную и долгосрочную перспективу регионального сотрудничества, определив конкретные цели и задачи в сфере обеспечения стабильности, мира и устойчивого развития в ЦА, а также конкретные пути их достижения.

Актуальность приобретает активизация регионального сотрудничества в следующих ключевых направлениях:

во-первых, обеспечение динамичного и опережающего развития экономик стран региона путем усиления промышленной кооперации, создания совместных экономических зон, расширения инвестиционного сотрудничества, развития цифровой экономики, рационального использования водных ресурсов и принятия превентивных мер в сфере продовольственной безопасности;

во-вторых, развитие транспортно-коммуникационной системы и логистической инфраструктуры, повышение транзитного потенциала Центрально-азиатского региона;

в-третьих, выработка общих позиций и подходов в борьбе против религиозного экстремизма и терроризма с целью недопущению подпадания молодежи стран ЦА под влияние различных деструктивных сил.

В данном контексте, странам региона необходима продолжит курс по оказанию политического и экономического содействия Афганистану для скорейшей стабилизации ситуации в этой многострадальной стране.

в-четвертых, расширение культурно-гуманитарных связей создание комбинированных туристических маршрутов вдоль Великого шелкового пути;

и наконец, расширение возможностей двусторонней и многосторонней академической мобильности исследователей стран региона с выходом на подготовку проекта «Концепции проведения совместных исследований по устойчивому развитию Центральной Азии».

На заседании обсуждены текущее состояние и перспективы сотрудничества между странами региона. Сегодня имеются все необходимые условия для поступательного, устойчивого развития двусторонних и многосторонних отношений в Центральной Азии. Наличие в регионе факторов, консолидирующих его страны, вкпе с их стремлением к миру, стабильности и благополучной жизни создает надежную основу для развития многостороннего сотрудничества.

На форуме рассмотрены вопросы активизации взаимовыгодных торгово-экономических связей

между странами региона, внедрения передовых технологий и инноваций, «цифровой» экономики, расширения транспорт-транзитного потенциала.

Состоялся обмен мнениями по таким актуальным вопросам, как использование водно-энергетических ресурсов, увеличение производства продовольственной продукции, развитие промышленной кооперации и перерабатывающей промышленности.

– Страны Центральной Азии действуют во имя единой цели – построения стабильного будущего, – сказал начальник департамента анализа внешней политики Центра стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан Абдуллох Рахнамо. – Для объединения возможностей на этом пути, обмена опытом и мнениями, сплочения вокруг единой цели у сторон имеется политическая воля. Сегодня представители аналитических центров, исследовательских институтов, участвующих в разработке политики и интеграционной концепции своих стран, собрались здесь для реализации общих стремлений. Эта встреча нового формата, уверен, сыграет важную роль в налаживании регулярных политических консультаций между нашими странами, разработке и осуществлении конкретной стратегии.

Эксперты признали, что в условиях глобализации, для обеспечения стабильного экономического роста в регионе, важное значение имеет достижение мира в соседнем Афганистане. Отмечалась необходимость продолжения политического и экономического содействия этой стране, помогающего многострадальному афганскому народу достичь стабильности и реализовать свою благую волю.

На форуме заслушаны доклады о сотрудничестве в сферах экономики, инвестиций, торговли, ускорении процессов интеграции, совместной борьбе против религиозного экстремизма и радикализма, терроризма, наркотрафика и организованной преступности.

На мероприятии отмечалась целесообразность выработки общих стратегических подходов к региональному сотрудничеству на среднесрочную и долгосрочную перспективу. Стороны выразили готовность определить конкретные задачи в области обеспечения мира и устойчивого развития в Центральной Азии, оказывать взаимную поддержку на пути к их осуществлению.

Источник: ut.uz



